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Kursokonferencja Sędziowska 

Starachowice, 25-27 lutego 2011 
 

 

 

 

EGZAMIN 
 

 

 

 

 

 

Instrukcja: 

Poniższy test składa się z: 

• 13 pytań testowych (1-13) – należy podać krótką odpowiedź (1pkt) i numer przepisu, gdy 

jest wymagany (1pkt). 

• 10 pytań otwartych (14-23) – należy podać odpowiedź (1pkt), uzasadnienie (2pkt) oraz 

numer przepisu (1pkt). 

• 2 pytania obliczeniowe (24-25) – po 4 punkty 

 

Czas trwania egzaminu: 120 minut. 

Powodzenia! 
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Zadanie 1. 

W poniższych sytuacjach wykraczający poprawił zapowiedź niewystarczającą. Czy dalsza licytacja 

przebiega normalnie? Odpowiedz TAK lub NIE. 

 

a)  W N E S 

  1♥ 1♣/1ba   

 

Otwarcie 1♣ silne 16
+
PC, wejście 1ba – 16-19PC z zatrzymaniem kier. 

 

 

b)  W N E S 

  1♣ 3♦ 3♥ 4♦ 

  4ba 5♦ 5♣/ktr  

 

4ba – pytanie o asy, 5♣ – 1 lub 4 asy z pięciu, ktr – 1 as z pięciu 

 

c)  W N E S 

  2♥ 1ba/2ba   

      

1ba – 15-17PC, 2ba – 16-19 PC 

 

 

d)  W N E S 

  1ba pas 2♥ 3♣ 

  2ba/4♠    

 

2♥ – transfer, 2ba – dobre przyjęcie z 3 kartowym fitem. 

 

e)  W N E S 

  1♣ 1♠ 1♠/2♠  

 

2♠ – kolor przeciwnika, forsujące do dogranej 

 

Zadanie 2. 

W N E S 

1♣ - pas  

 

1♣ – silne 16
+
PC. 

 

Pas poza kolejnością nie został zaakceptowany i licytacja wróciła do N, który licytuje 1♠. 

a) Wykraczający musi spasować raz po zapowiedzi przeciwnika. 

b) Wykraczający musi pasować do końca licytacji. 

c) Wykraczający może zalicytować dowolną zapowiedź, a partner pasuje do końca licytacji 

d) Wykraczający może zalicytować dowolną zapowiedź. Partner pasuje raz jeżeli wykraczający 

powtórzy pasa, a w przeciwnym wypadku do końca licytacji. 
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Zadanie 3. 

N dealer. W i N jednocześnie zaczynają licytację. 

 

W N E S 

pas 1♣   

 

a) Pas poza kolejnością został zaakceptowany. 

b) 1♣ jako odzywka właściwego gracza unieważniła pasa poza kolejnością. 

c) Pas poza kolejnością nie został ani zaakceptowany, ani unieważniony. Wykraczający musi 

spasować raz. 

d) Pas poza kolejnością nie został zaakceptowany ani unieważniony. Wykraczający musi 

pasować do końca licytacji. 

Zadanie 4. 

W N E S 

4♥ pas pas 4♠ 

…pas pas 5♥ ktr 

pas pas pas  

 

Analogiczna licytacja została powtórzona na 11 stołach w turnieju par. Tylko na jednym nastąpił 

namysł po odzywce 4♠ i został zawołany sędzia. Na pozostałych 10 licytacja toczyła się w stałym 

tempie i w 5 przypadkach E zdecydował się na pasa na 4♠ co skończyło się zapisem 620, a w 

pozostałych 5 licytacja skończyła się identycznie i para NS zapisała 500. 

a) Należy orzec rezultat rozjemczy 620 dla obu par. 

b) Należy orzec rezultat ważony 50% na 620 i 50% na 500. 

c) Należy orzec rezultat ważony 60% na 620 i 40% na 500. 

d) Nie ma powodu do orzeczenia rezultatu rozjemczego. 

Zadanie 5. 

Zawodnik otwiera 1♣ i zauważa, że nie wyciągnął wszystkich kart z pudełka. Brakującą kartę 

dołącza do ręki i kładzie na stół 1ba. Zostaje przywołany sędzia i stosuje odpowiedni przepis. Jeżeli 

wykraczający stanie się obrońcą, wtedy: 

a) Nie ma ograniczeń wistu. 

b) Mogą mieć miejsce ograniczenia wistu, jeżeli wykraczający ostatecznie otworzy 1ba. 

c) Mogą mieć miejsce ograniczenia wistu, jeżeli wykraczający ostatecznie otworzy 1♣. 

d) Mogą mieć miejsce ograniczenia wistu w obu przypadkach. 

Zadanie 6. 

W posiada kartę przygwożdżoną ♠10. E, który zagrywa do kolejnej lewy również posiada kartę 

przygwożdżoną ♥10. 

a) Rozgrywający może nakazać zagranie w pika. Jeżeli zabroni zagrania w pika lub pozostawi 

♠10 kartą przygwożdżoną E musi zagrać ♥10. 

b) Rozgrywający może nakazać zagranie w pika. Jeżeli zabroni zagrania w pika E musi zagrać 

♥10. Jeżeli pozostawi ♠10 kartą przygwożdżoną E może zagrać inną kartę. 

c) Rozgrywający nie może nakazać zagrania w pika ponieważ E musi zagrać ♥10. 
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Zadanie 7. 

Rozgrywa S, bez atu. Ile lew weźmie 

rozgrywający w poniższych przypadkach: 

 

a) 

W N E S 

♠2 ♠A ♠9 ♠4 

♠7 ♠K ♣4(!) ♠5 

♠10 ♠D ♣7(!) ♠6 

♥8 ♥7 ♣9 ♥2 

♥10 ♠3 ♠W ♠8 

 

 

b) 

W N E S 

♠2 ♠A ♠9 ♠4 

♠7 ♠K ♠W ♠5 

♥8(!) ♠D ♣4 ♠6 

♠10 ♠3 ♣7 ♠8 

♥10 ♥7 ♣9 ♥2 

 

Zadanie 8. 

W posiada kartę przygwożdżoną ♠10. Rozgrywający pozwala na zagranie dowolnej karty E, który 

jest na wiście. E ściąga ♣A. 

a) E może zagrywać dowolne karty tak długo jak jest na wiście, ale ♠10 pozostaje kartą 

przygwożdżoną. 

b) E może grać dowolne karty ponieważ ♠10 nie jest już kartą przygwożdżoną. 

c) Przed zagraniem do kolejnej lewy rozgrywający może znowu zakazać lub nakazać zagranie 

w pika. 

Zadanie 9. 

W otwiera poza kolejnością 2♠ - piki i młodszy. N nie akceptuje odzywki poza kolejnością i otwiera 

5♣, które obiega z pasami. Rozgrywający: 

a) może zakazać wistu w dowolny kolor 

b) może zakazać wistu w piki lub kolor młodszy 

c) może nakazać wist w dowolny kolor 

d) może nakazać wist w piki lub kolor młodszy 

e) może zakazać lub nakazać wist w piki 

f) może nakazać lub zakazać wist w piki lub kolor młodszy 
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Zadanie 10. 

S rozgrywa 6♠. E bierze pierwszą lewę ♣A i 

wychodzi w ♥K, do którego S dokłada ♥4 (!). 

Czy rozgrywający może zmienić kartę na ♥A? 

a) Nie. 

b) Tak, ponieważ zamiar dołożenia  asa 

przez rozgrywającego jest bezsporny 

(błąd mechaniczny). 

c) Tak, ponieważ kolejny zawodnik nie 

dołożył karty do tej lewy. 

d) Tak, ponieważ nie dołożył jeszcze karty 

ze stołu. 

e) Tak, ponieważ rozgrywający nie zagrał 

karty we kolejnej lewie. 

Zadanie 11. 

Zasłony. NS licytują jednostronnie 1BA (N) – 3BA (S). W wistuje w blotkę pik. S podnosi ruchomą 

część zasłony. Ręka S wygląda następująco: ♠KW94♥A3♦W1086♣D32. 

a) Wist poza kolejnością zostaje wycofany. 

b) Wist poza kolejnością może zostać zaakceptowany. 

c) Wist poza kolejnością zostaje zaakceptowany. 

d) Wist poza kolejnością zostaje zaakceptowany, ale mogą istnieć podstawy do orzeczenia 

wyniku rozjemczego po zakończeniu rozgrywki. 

Zadanie 12. 

Zasłony. N otwiera 1BA, E licytuje 1♥. Taca zostaje przepchnięta na drugą stronę zasłony. 

a) Jeśli N przepchnął tacę, to 1♥ zostało zaakceptowane. 

b) Jeśli E przepchnął tacę, to 1♥ zostało zaakceptowane. 

c) 1♥ zostało zaakceptowane w obydwu powyższych przypadkach. 

d) 1♥ nie zostało zaakceptowane w żadnym z powyższych przypadków. 

Zadanie 13. 

Zasłony. Rozdanie 2, E/NS po partii. Taca licytacyjna leży na środku stołu, częściowo po obu 

stronach zasłony. Zawodnicy W i E pasują i N przepycha tacę na stronę SW. 

a) N może zaakceptować pasa poza kolejnością. 

b) N przesuwając tacę zaakceptował pasa poza kolejnością. 

c) S może zaakceptować pasa poza kolejnością. 

d) S nie może zaakceptować pasa poza kolejnością, ale W musi powtórzyć pasa. 

e) S nie może zaakceptować pasa poza kolejnością, W może wycofać pasa bez konsekwencji. 
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Zadanie 14. 

Licytacja: 

 

W N E S 

 pas pas 1♠ 

pas 2♠ pas 4♠ 

pas pas pas  

 

W ściąga na wiście ♣A i gra ♦5 do ♦3, ♦W i ♦A. 

Rozgrywający ściąga 3 razy piki ♠A, ♠D, ♠K i gra 

♥8 do damy. 

W gra ♦4 do damy. Odwrót w trefla 

rozgrywający przebija i na ♠W wyrzuca ♥W.  

 

Dochodzi do dziadka ♦K i w końcówce (diagram 

obok) gra ♦8. E dokłada ♣W, a W zastanawia 

się 6-8 sekund i dokłada ♥5. Rozgrywający gra 

na spadnięcie ♥K i przegrywa kontrakt bez 

jednej. 

 

Co orzeknie sędzia? 

 

 

 

 

Zadanie 15. 

Licytacja: 

 

W N E S 

 1♥ 3♠ …pas 

pas 4♠ pas 5♣ 

pas 6♣ pas pas 

pas    

 

S bierze 13 lew, WE wzywają sędziego mówiąc, 

że S zastanawiał się przed swoim pierwszym 

pasem. S potwierdza namysł. 

 

Jaką decyzję podejmie sędzia? 
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Zadanie 16. 

Licytacja: 

 

W N E S 

  pas pas 

1♦ 2♦(*) ktr 5♣ 

pas pas ktr pas 

pas pas   

 

2♦(*) N do E: kolory starsze 

 S do W: piki i trefle (zgodnie z systemem) 

 

S wygrywa 5♣ z kontrą, NS +750. 

E wzywa sędziego wyjaśniając, że znając 

prawidłowe znaczenie wejścia 2♦(*) nie skontrowałby. Decyzja? 

 

 

 

Zadanie 17. 

Licytacja: 

 

W N E S 

  pas pas 

1ba pas 2ba  

 

W alertuje 2ba, na co E reaguje 

„wzdrygnięciem”. Według W 2ba to transfer na 

kara. Dalsza licytacja toczy się: 

 

W N E S 

  … pas 

3ba pas pas pas 

 

Impasując piki i kara rozgrywający bierze 9 lew. 

S zgłasza obiekcje do odzywki 3ba. W oświadcza, że jest to licytacja oczywista, w świetle transferu 

na kara, ze względu na 6 lew karowych. Według systemu pary WE, odzywka 3♣ pokazuje dobre 

uzupełnienie karowe. 

 

Jaka decyzje podejmie sędzia? 
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Zadanie 18. 

Licytacja: 

 

W N E S 

 1ba pas 2♦ 

2♠ …3♥ pas 4♥ 

pas pas pas  

 

S bierze 10 lew, jednak para WE protestuje, 

ponieważ N wyraźnie wypadł z tempa przed 

odzywką 3♥. 

 

Sędzia! 

 

Zadanie 19. 

Licytacja: 

 

W N E S 

 pas 2♦ 2♠ 

pas pas 3♥ 3♠ 

pas 4♠ pas pas 

pas    

 

Po wiście kierowym, E ściąga dwie lewy i 

wychodzi w trefla. Rozgrywający bije asem, 

ściąga ♠A i gra ♠3(!) przepuszczoną przez W. 

Swoje! 

W wzywa sędziego, oświadczając, że taka rozgrywka jest niezwykle dziwna i jednoznacznie 

świadczy o tym, że rozgrywający posiadał nielegalną informację dotyczącą tego rozdania. 

Zapytany rozgrywający odpowiada, że widać było, że ♣K jest na pewno za impasem, a na 

czwartego ♠W również była spora szansa. 

 

Zadanie 20. 

N otwiera 2BA silne (W i E cały czas pasują). 

S licytuje 3BA i taca pojawia się po stronie NE w 

ciągu sekundy. N pasuje i bierze 10 lew. 

Po rozdaniu W sprawdził w karcie konwencyjnej, 

że 3ba wskazywało 5+-4+ na kolorach młodszych 

poniżej inwitu szlemikowego, a 3♠ to transfer 

na 3ba. Szybkie 3ba mogło zasugerować, że jego 

partner zapomniał systemu, co w rzeczywistości 

miało miejsce. 

Decyzja? 
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Zadanie 21. 

Licytacja: 

 

W N E S 

 1♣ 2♣ ktr 

3♣ ktr 4♣ 4♥ 

pas pas pas  

 

1♣ wskazywał silną kartę. W wistuje ♣7 

i w chwili, gdy rozgrywający zadysponował ze 

stołu „małe”, obrońca szybko zabił asem 

i natychmiast odwrócił w ♠6, co zakończyło się 

przebitką. 

S zawołał sędziego wyjaśniając, że takie zagranie 

wymusiło na partnerze zabicie asem w pierwszej rundzie pików, podczas gdy przepuszczenie jest 

lepsze, gdy partner posiada w pikach dubletona. Według W układ ręki 2236 jest nie możliwy w 

świetle licytacji. 

Czy sędzia orzeknie rezultat rozjemczy? 

Zadanie 22. 

Licytacja: 

 

W N E S 

 pas 1ba pas 

2♥ pas 3♦ pas 

3ba pas pas pas 

 

1ba – 12-14 

 

W wyjaśnił 3♦ jako 13-14 punktów bez 3♠. S 

zinterpretował, że odzywka ta wskazuje również 

kara i oświadczył po zakończonej rozgrywce (9 

lew, swoje), iż wiedząc o braku związku odzywki z karami, zawistowałby w karo. 

 

Jaką decyzję podejmie sędzia, przy założeniu, że po wiście karowym kontrakt jest bez jednej? 

Zadanie 23. 

S gra 6BA po wiście w ♣7. S gra ♣D i mówi: 

„jeśli król pik jest w impasie to wygram”. 

Zapisano 12 lew, ale po chwili obrońcy 

odkrywają, że impas króla pik nie rozwiązuje 

wszystkich problemów rozgrywającego. Sędzia! 

 



Egzamin Kursokonferencja Sędziowska, Starachowice 27 lutego 2011 

   

 10/12 

Zadanie 24. 

W turnieju par na zapis maksymalny sędzia orzekł ważony rezultat rozjemczy: 

• 30% +1430 

• 30% +650 

• 40% -100 

 

Frekwens tego rozdania (bez powyższego zapisu) wygląda następująco: 

 

Zapis dla NS Liczba zapisów 

+1460 9 

+1430 22 

+680 35 

+650 1 

-100 2 

-200 2 

 

Dołącz do frekwensu orzeczony wynik rozjemczy i dla każdego zapisu oblicz wynik w PT uzyskany 

przez obie strony. 

 

Zadanie 25. 

Mecz, rozdawał S, WE po partii 

 

W N E S 

   1BA 

2♦ 2♠ …pas pas 

3♦ pas pas pas 

 

W pokoju otwartym E wpadł w namysł przed swoim pierwszym pasem. Sędzia uznał, że pas jest 

logiczną alternatywą dla odzywki 3♦. Rozgrywający zrealizował kontrakt, ponieważ N popełnił 

fałszywy renons, za który przyznano jedną lewę rekompensaty. 

W piki idzie 10 lew. Wynik z pokoju zamkniętego: 3♠, 10 lew, +170. 

 

Oblicz wynik rozdania w IMP. 
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Karta odpowiedzi                       Imię i nazwisko: ______________________________  

 Odp Przepis  Odp Przepis  Odp Przepis 

1a   3   8   

1b   4   9   

1c   5   10   

1d   6   11   

1e   7a   12   

2   7b   13   

 Odpowiedź Przepis 

14 
  

15 
  

16 
  

17 
  

18 
  

19 
  

20 
  

21 
  

22 
  

23 
  

24 25 
 

  
NS EW 

1460 
   

1430 
   

680 
   

650 
   

-100 
   

-200 
   

Ważony 
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Odpowiedzi 

 Odp Przepis  Odp Przepis  Odp Przepis 

1a TAK 27B1b 3 D 30B2/33 8 C 50D2b 

1b TAK 27B1b 4 A,B,C 
Dyskusja! 16B1a 9 A 26B 

1c TAK 27B1a 5 D 26 10 A 45C2 

1d NIE 27B2 6 A 50D1 11 D  

1e NIE 27B2 7a 5 64C 12 A  

2 C 31A2b 7b 4 64A2 13 E  

 Odpowiedź Przepis 

14 
West powinien dołożyć kiera w normalnym tempie, nie ma brydżowego powodu do 

namysłu. Rezultat rozjemczy: swoje. 
73F/ 

73D2 

15 
N ma czystą kontynuację w drugiej rundzie licytacji, ale pas na 5♣ partnera stanowi 

logiczną alternatywę. Rezultat rozjemczy: 5♣♣♣♣ lew 13. 

 

16B 

16 
E otrzymał błędne wyjaśnienie, które nie miało związku z jego decyzją. Trudno wyobrazić 

sobie brak kontry z 11 punktami po otwarciu partnera i blokującej licytacji przeciwników.  

Zapis pozostaje. 

Nie 40 

17 
Licytacja 3ba jest wątpliwa, 3♣ jest logiczną alternatywą. Jednak po 3♣ E zalicytuje 3ba, co 

skończy się takim samym kontraktem. Zapis pozostaje. 
Nie 16B 

18 
Namysł N nie sugerował licytacji 4♥. Zapis pozostaje. Nie 16B 

19 
Brak podstaw do orzeczenia rezultatu rozjemczego. (Możemy pogratulować 

rozgrywającemu skutecznej rozgrywki). Zapis pozostaje. 

 

Nie 16C 

20 
Szybkie przesunięcie tacy może być źródłem nielegalnej informacji. Szukanie kontraktu w 

kolor młodszy stanowi logiczną alternatywą dla pasa (dajmy S kartę typu: xx,xx,KDxxx,xxxx, 

gdy 5♦ nadal ma szanse realizacji, ale nie 3ba). Rezultat rozjemczy oparty na 5♣♣♣♣-1. 

16B 

21 
Kolejne rozdanie, w którym szybkie zagranie przenosi nielegalną informację – sugeruje, 

o ile nawet nie wskazuje, singletona. W posiada logiczną alternatywę do zabicia asem. 

Rezultat rozjemczy: 4♥♥♥♥ swoje. 

16B 

22 
S otrzymał prawidłowe wyjaśnienie, którego nie zrozumiał. Zapis pozostaje. 21A 

Nie 40C1 

23 
Nie istnieje normalny wariant rozgrywki przy którym rozgrywający przegra. Zapis 

pozostaje. 
P70 

24 25 
 

  
NS EW 

1460 9 134 8 

1430 22.3 102.7 39.3 

680 35 45.4 96.6 

650 1.3 9.1 132.9 

-100 2.4 5.4 136.6 

-200 2 1 141 

Ważony - 35.7 106.3 
 

Przed wykroczeniem: 2p + 2, +170, 0 imp 

Po wykroczeniu: 3k -1, +100, -2 imp 

Po dodatkowej stracie: 3k =, -110, -7 imp 

 

Strata w wyniku wykroczenia: -2 imp 

Strata niezwiązana z wykroczeniem: -5 imp 

 

Wynik dla NS (Gosp): -5 imp 

Wynik dla WE (Gość): 0 imp 

 


